

外交下鄉農業放洋

小國鬥大智（二）

● 劉達人（前駐菲律賓、希臘代表）

技術合作國民外交

吾國對賴索托之技術合作及援助，可分為三方面：（一）農技合作；（二）警政、工程顧問團；（三）建設及物資援助。茲分別敘述如下：

（一）農技合作

我國對賴國之技術援助，時間最久、規模較大者為農技合作，尤其是農耕隊之派遣。

民國五十五年十一月，賴國總理兼外長約拿旦應邀來華訪問，他要求我國給予技術協

助，以發展其農業，我政府遂於五十六年四

月派遣一農業考察團赴賴國考察。五十七年

十一月十三日，關鏞大使代表政府與約拿旦

總理在賴京馬塞魯簽訂為期兩年之中賴技術

合作協定，及補充換文一件，就雙方權利義務細節予以明確規定。

依據上述協定，我國

於五十八年一月派遣農耕隊駐在賴國，隊部

設在賴京馬塞魯之梅加米達拉瑪（Majamet-

ala）水壩附近，主要是教導蔬菜、稻米之栽培和水土保持，以及一般農業之實驗、示範工作。此外，還成立莫哈本（Mahobang）及馬太塔（Mathata）二分隊；全隊編制員額初期為十一人，含技師一人、隊員八人及一位隊長。

民國六十年十一月，外交部楊西崑次長訪問賴國，與約拿旦總理續約，協定有效期間改為三年。六十六年八月重簽技術合作協定，擴大農技合作範圍，農產品增加玉米、高粱等旱作，並派遣汽車修護隊配屬賴方工作。在我任內時，駐賴農耕隊人員已達到三十三人，其中包括汽車修護分隊五人。

農耕隊之編制逐年擴大，除隊本部外，另在賴國六省的主要農業區內，設有三個示

范點，常獲得王后、總理夫人之關心，王后更是

設在賴京馬塞魯之梅加米達拉瑪（Majamet-

ala）水壩附近，主要是教導蔬菜、稻米之栽培和水土保持，以及一般農業之實驗、示

範工作。此外，還成立莫哈本（Mahobang）及馬太塔（Mathata）二分隊；全隊編制員額初期為十一人，含技師一人、隊員八人及一位隊長。

民國六十年十一月，外交部楊西崑次長訪問賴國，與約拿旦總理續約，協定有效期間改為三年。六十六年八月重簽技術合作協定，擴大農技合作範圍，農產品增加玉米、高粱等旱作，並派遣汽車修護隊配屬賴方工作。在我任內時，駐賴農耕隊人員已達到三十三人，其中包括汽車修護分隊五人。

農耕隊之編制逐年擴大，除隊本部外，另在賴國六省的主要農業區內，設有三個示

范點，常獲得王后、總理夫人之關心，王后更是

經常親自下田操作，她並且認了二位隊員爲

惜。

義子，寵禮有加；有一位山地同胞林勁光君，頗得王后之喜愛，迄今仍留在賴國從事農場工作，屈指算來在賴國已超過二十五年以上。此外，尚有數位隊員退休後亦留在南部非洲，從事開拓農場工作，目前均頗有成就。

根據統計，賴國最主要的糧食是玉米、高粱，過去年產量平均每公頃才一公噸，經由我農耕隊之改良後，其年產量玉米每公頃增至六點二公噸，高粱每公頃增至五點八公噸，但因我方經費有限，故只能作示範，無法爲賴國作大量推廣並增產，以解決其糧食不足之問題。不過到民國六十九年爲止，旱作推廣已達五百公頃，蔬菜達二百公頃。我農耕隊經常以其產品、新品種參加賴國全國農業展覽會及花車遊行，吸引不少賴國人到我會場參觀，包括國王、總理及農業等，對我農耕隊之蔬菜生產及旱作生產改良成果，甚表重視與欣賞。但本人卻遭逢到一個大難題，曾有多位酋長、地主要求我農耕隊至其轄區協助，基於友情、外交立場，我們是應該前去，可是礙於人力、經費有限，卻窮於應付。農技外交下鄉，雖然十分艱苦，但有其不可抹滅之貢獻；例如有若干非洲國家，雖與我國斷交多年，但其人民至今猶記得我國農耕隊在他們鄉下實幹、苦幹之成績。又我國爲非洲地區所興建的水利工程，至今仍然受到非洲西部、南部數個國家所珍

關於對非洲之農技合作及援助，楊西崑次長頗具遠見，他早於民國五十二年即擬定先鋒計畫，初期並取得美方國際開發總署（AID）之協助合作，不久外交部亦得到經濟部、農業發展委員會的充分配合，設置中非

技術合作委員會，實施各項合作方案；後來改爲海外技術合作委員會，範圍擴大到中南美洲。迄至八十四年十月止，我國派駐在世界各地的農技團有三十四個，分布在三十三個國家，漁業技術團五個，手工藝團二個，醫療技術團三個，糖業技術團一個。至於在國際經濟合作基金項下，我國貸款給予二十個國家，提供技術合作者有二十三國，而派員來我國接受訓練的國家達八十六個，這些舉措對於第三世界各國的農工發展及經濟進步，具有相當助益。

我國在非洲的表現，充分的實現了「外交下鄉，農業放洋」之口號；而楊西崑之「非洲先生」雅稱，亦當之無愧。我駐賴國農耕隊自開創迄我任滿止，共經歷過五位隊長：張榮德、張曾剛、鄒振家、林義祥、蘇宗慶五位，技師有陳洪昌、郭榮華、張芳雄、袁偉強、范綱朋等，小組長爲林錦光、鍾任生、沈榮順、朱陳建、徐憲一，隊員有楊武雄、顏振吉、郭福昌、吳恭助、張錫禧、張木村、李敬民、林景星、黃照雄、洪賀春、曾技糧等近三十人，他們大多畢業於農專或大學農業科系；本人在此

謹向每位參與農技合作工作之隊員表示由衷敬意及欽佩，因爲他們發揮了團隊精神，才奠立中賴兩國邦交和人民間之友好基礎。

此外，自民國五十四年以迄六十八年止，在中賴技術合作項下，曾來華參加農業及其他技術講習學員已逾五十人，效果甚佳。其中有位來華接受警政官員訓練者，名叫賴坎亞（J.M.Lekhania），他返國十多年後，由校官而將官，曾擔任賴國陸軍司令，最後出任賴國軍事執政團主席，掌握全國軍政大權，他對於我國之友情，至爲深遠，後來經由其手，中賴兩國才又復交。另有一位莫德士（Modese），後來也升任警察總監。至於在我國農業訓練班畢業之賴國人員，返國後多從事農業行政高層工作，其中一位學員莫泰布（J.Mothepu）回國數年，即擔任國務部長，對我國外交工作之推展十分盡力。

(二) 警政、工程顧問團之派遣

民國六十四年五月，賴國外長柯佐科尼訪問大陸之後，我國爲加強兩國邦交，增進雙方關係，故在六十五年的技術合作協定中增添了派遣警政、工程等項之顧問，且另外成立一汽車修護隊，配屬在農耕隊之下，以協助賴國農產品運銷。

警政顧問成立之目的在協助、改進賴國警察，當時警察人員有一千人，都是騎馬巡視各地，我助其革新並改建警察機動部隊，更新編制，加強訓練，開始時機動部隊才七百五十人、四個連，由警察機動部隊（Police

Mobile Unit) 改進為皇家防衛軍 (Royal Defense Force)。同時增加其通訊設備，建立戶口制度，成立機動派出所，改善城市交通等，其工作範圍相當廣泛，而每位顧問分擔的任務均十分繁重，也因此建立了我國與賴國軍警方面之工作友誼。

曾經在賴國服務之我國警政顧問共有八位，列一簡表如後：

姓名	服務時間（民國）	備註
陳晉照	六十五—七十二	電訊顧問
王位中	六十五—六十七	賴國警察總監顧問
李慶蓀	六十七—六十九	賴國警察總監顧問
劉更生	六十五—六十七	機動部隊顧問
朱晉生	六十七—六十九	機動部隊顧問
葉元儒	六十六—六十九	工程顧問
錢崇武	六十六—六十九	工程顧問
李振瑋	六十六—六十九	工程顧問

這批顧問的任期為兩年，但有一再延任者，他們的來回旅費及薪水均由賴國支付。

當時規定技術合作人員不准攜眷，後來才准許眷屬探親；因此農耕隊隊員及警政顧問們都住在單身宿舍，過著寡居生活，精神奕奕，專心於工作上，其精神可佩。

不論是農耕隊或警政、工程顧問，他們對鞏固中賴邦交，協助友邦農糧增產、警政革新、交通改善均有莫大功勞。在此期間曾發生一件意外，民國六十八年九月間，朱晉轎撞倒後逃逸，十小時後才由好心人士送往醫院救治，其頭骨、膝骨都折碎，在醫院住

了整整一個月，許久不良於行，任滿回國後又在榮總重新開刀，取出碎骨。朱君出任賴國顧問之前，本為陸軍三〇九師副師長，出事返國後只好退役，改就一電子公司安全主任，大好前程因之中斷，實很可惜。

當時，賴國警察方面有英國顧問，機動部隊則有西德顧問，我國顧問必須與他們一別苗頭，雖然他們有大量的援助，我們則靠數位專家努力工作，終取得賴國長官、幹部之信任，後來反而居上風。他們對我國外交工作之推展貢獻很大。

工程顧問主要為籌建賴國營房、邊境碉堡，並代為設計建造邊遠省分之超級市場。

賴國政府與我國的三位工程顧問擬建立榮工處，許多工程均交由他們來承包，責任重大。其中兩位年輕工程軍官還遠去東南部邊陲

夸恰斯奈克 (Qachas Nek) 省，當地人稱為龍山 (Dragon Mt.) 之下，該地海拔高達三千三百公尺，冬天平均溫度在攝氏零下七度，風雪遍地，他們卻不畏艱辛、堅苦卓絕的興建工程。這兩位工程顧問，一位是錢崇武，現任職臺北市捷運局；另一位是李振瑋，現任職中山科學院。他們在賴索托的工程經驗對其工作上也許無甚裨益，但個人認為他們在賴國邊區深入民間，一切採取克難方式，工作坊等，數量雖不多，金額也不大，但他們一而再、再而三的提出請求援助，且每一件事均須由國內批准才能進行，有關物資之運輸作業，都賴使館全體同仁之參與，大家疲於奔命，忙得不亦樂乎。當時在賴國有一臺灣建造公司，其營業額頗佳，凡是總理官邸及鄉居住宅遇到風災有漏水、破損，或是

我國工程人員先後在越南、利比亞、布

吉納法索、查德、沙烏地阿拉伯、馬爾他、塞普路斯及中美洲等國家的技術合作貢獻，頗值得學者研撰，並載諸史籍。

三、其他援助

賴索托因占地利之便，成為東西方兩大陣營拉攏之對象，因而其外援源源不斷，且左右逢源，取之不竭。亞洲國家也不例外，如：我國、南韓、日本、以色列、印度等，經常給予援助，尤其是我國及韓國因聯合國代表權問題，對其投注更多。

我國因限於國力，無法如美、英、德、加及北歐國家給予賴國上億美元的援助，但我對其援助是細水長流，在我八年任內，雖每次給予援助之金額都在二、三十萬美元以下，但其項目繁多，林林總總，可謂五花八門，不勝枚舉。據我所能記憶者，賴國天災人禍特別多，故援助項目包含有旱災救濟、災難救濟、醫院病床、醫療器材、通訊電臺、禮砲、樂器器材、儀仗隊服飾、汽車警示燈、消防器材、山地救難器材（帳棚、睡袋、拋物降落傘）等，以及學童制服、圖書、警棒、水利灌溉，甚至於總理家鄉的手工作坊等，數量雖不多，金額也不大，但他們一而再、再而三的提出請求援助，且每一件事均須由國內批准才能進行，有關物資之運輸作業，都賴使館全體同仁之參與，大家疲於奔命，忙得不亦樂乎。當時在賴國有一臺灣建造公司，其營業額頗佳，凡是總理官邸及鄉居住宅遇到風災有漏水、破損，或是

議長、部長有建築方面之要求，多賴該公司或農耕隊之幫忙，他們也樂於廣結善緣，藉此與賴國政要接近，拉近了彼此關係，真可謂合則兩利。根據估計，在我任內的援助總金額不超過三百萬美元。至於賴國政要，尤其是總理所提出的天方夜譚式要求，如興造大水壩發電（南非雖願意協助建造，但他們不同意，反向我國提出要求），蓋五、六萬人座位的大運動場，在全國各地設立交通信號燈（即紅綠燈），設置廣播電臺及電子通訊設備及蓋中型醫院、灌溉設施，給予五百萬美元農業貸款，成立開發銀行，全國糧食五年自足計畫，增加外銷產品計畫，公路網綠化道路，提供大學圖書，興建中學宿舍、法院房屋、機動部隊營房以及青年活動中心、執政黨黨部等，此外還要求提供卡車、吉甫車、裝甲車，一個營的槍砲、彈械、軍毯、鋼盔等，統計在我任內提有七、八項大的援助計畫，小的計畫則不計其數，但限於預算、財力，有一些計畫我不會向國內呈報，而採以拖延戰術，大事化小，如我國北方俗語「中鬆空」，最後該政要忘了此事，也就不了了之。有關其所提出之計畫，多數是總理聽了政府主管或外國專家之建議，他未經思考即向我方提出，其中大半是善意的，但也有若干計畫則是對我國有成見者提議給總理，他們明知我國辦不到，故意要讓中國民國難堪。

關於援助賴國乙事，以色列、韓國非常

高明，以色列派了一位在運動會場上排字板的「專家」，他在賴國國慶或運動會時，教導觀眾、學生排出國王、總理大名，或是賴索托萬歲字樣，其廣告效果異常美好，頗受歡迎。韓國除派遣二、三位醫師外，另派了一位七段的跆拳道警官尹默，他負責訓練總理的衛隊及機動警察部隊武術，平時則義務擔任總理隨身保鏢，隨侍在側，深得總理歡心。此二位均為各該國的情報人員，其開支費用不多，但效果奇佳，令人不得不對以、韓兩國感到欽佩，不過他們對賴國之要求，以及國際政治上的支助需要不如我國之迫切。此外，伊朗則以海外服務代替服兵役，故到非洲服務者十分踴躍，而其花費亦不多，頗值得效法。

見義勇為投資先鋒

光目標之一。

我的前任關鏞大使在其任內即大力推動中賴兩國貿易和投資關係，當時國內曾有工商團體組團到賴國考察投資環境，但由於賴國政治不穩定，且因其在白人統治的南非共和國四面包圍之下，投資環境太差，加以國內資源缺乏，故這些團體多半只是訪問考察，回國後均無下文。此其間僅有中國人造纖維公司總經理呂鳳章見義勇為，與其好友陶乃俠（前經濟部長陶聲洋之公子）在此地合股投資了一建築公司，取名為臺灣營造公司（T.C.C.）。該公司負責人是羅紀舜經理，他帶領了三、四位技師、技工，孤軍奮鬥。由

於賴國政府對英國、南非白人不信任，故許多政府房舍、兵營及希爾頓飯店等大型工程，都委由臺灣營造公司承造，且還包括了設計、監工、建造、驗收等，所以工程進行得很順利，又因其利潤高，故營業額直線上升，遠超過國內的母公司。

我剛到任時，我國在賴國只有這一家營造公司，其職工和我駐賴農耕隊隊員是主要的華僑。記得該公司有一位木工技師，他是上海老師父，名叫楊大同（年紀不大，但人尊稱為楊師父），初到賴國時，一句英文或賴索托語言都不會講，但他憑著上海話指揮當地工人，如「上去」、「落來」，居然能讓他們領悟，操作順利。他為我大使館蓋了一壯麗的大門，有如宮殿正門，成為賴京觀光目標之一。

建材，其他則為鄭兩家先生（五月花酒家老闆）、孫克仁先生（臺北米高梅舞廳老闆）、陳麗生先生（臺北金龍飯店老闆）及戚少宗、賴文德、林廣、陳嘉言、張榮治等諸位。國內大企業家多不肯來非洲投資，然而意想不到的社會人士竟不計風險成本，躍躍前來投資。民國六十四年五月十八日，此一考察團抵達賴索托，同日正值其外長柯佐科尼夫婦在北京訪問，談判建交乙事，我基於大使身分，很坦誠的向他們說明中賴關係，以及可能會斷交之後果，林金標、鄭兩家等諸位先生仍然義無反顧，願意在賴國投資，幫我國做一番工作，以盡國民義務。事後，鄭兩家、孫克仁兩位均對我說，國內一向視經營酒家、舞廳者為次等公民，其實他們也一樣納稅，同樣的盡國民義務，今天政府在海外有困難，他們更義不容辭，樂意自願為國家、政府盡一份力量，以解決困境。我及使館同仁均深受感動，臨時趕寫了幾個投資計畫。過了數日（二十二日），我帶領這八位工商考察團員去見賴國總理，向他說明即將在賴國投資之計畫，以及集體移民之事。此計畫中包括成衣針織工廠、磚瓦工廠、高粱酒廠、農產運銷公司等，總數超過三百萬美元。賴國總理聽後，對我國工商界人士之熱誠援助，深為感動，他在答詞中說：「明年的今天，我們賴索托人可穿臺灣人製的衣服，居住臺灣人造的磚瓦房屋，吃臺灣農耕隊的糧食，飲臺灣人製的高粱酒，我非常

關」、孫克仁先生（臺北米高梅舞廳老闆）及戚少宗、賴文德、林廣、陳嘉言、張榮治等諸位。國內大企業家多不肯來非洲投資，然而意想不到的社會人士竟不計風險成本，躍躍前來投資。民國六十四年五月十八日，此一考察團抵達賴索托，同日正值其外長柯佐科尼夫婦在北京訪問，談判建交乙事，我基於大使身分，很坦誠的向他們說明中賴關係，以及可能會斷交之後果，林金標、鄭兩家等諸位先生仍然義無反顧，願意在賴國投資，幫我國做一番工作，以盡國民義務。事後，鄭兩家、孫克仁兩位均對我說，國內一向視經營

酒家、舞廳者為次等公民，其實他們也一樣納稅，同樣的盡國民義務，今天政府在海外有困難，他們更義不容辭，樂意自願為國家、政府盡一份力量，以解決困境。我及使館同仁均深受感動，臨時趕寫了幾個投資計畫。過了數日（二十二日），我帶領這八位工商考察團員去見賴國總理，向他說明即將在賴國投資之計畫，以及集體移民之事。此計畫中包括成衣針織工廠、磚瓦工廠、高粱酒廠、農產運銷公司等，總數超過三百萬美元。賴國總理聽後，對我國工商界人士之熱誠援助，深為感動，他在答詞中說：「明年的今天，我們賴索托人可穿臺灣人製的衣服，居住臺灣人造的磚瓦房屋，吃臺灣農耕隊的糧食，飲臺灣人製的高粱酒，我非常

感謝你們遠道來幫助我們賴索托人。」後來，在陳安瀾先生之推動，以及我大使館全力幫忙下，一年內成衣廠、餐廳、水泥磚廠、高粱酒廠等均紛紛開張；當年十月十日，我使館即利用中國花園餐廳舉行國慶酒會，以中國點心宴請賴國人士品嚐，據報載參加者近一萬人。

經過五年之後，臺灣來賴國投資之各行業，個個都十分興隆，如加油站、小酒店、蔬菜運輸、中醫診所等小本生意都成了小康

之家。當初他們遠涉萬里來海外投資，其中有多位連英文是什麼都「曇宰羊」，可謂在外大使，對此感到十分欣慰，至少未曾讓他們因政治因素而受損失，或血本無歸。至今蠻荒中開花結果，欣欣向榮，我身為政府駐外大使，對此感到十分欣慰，至少未曾讓他們因政治因素而受損失，或血本無歸。至今我仍很感謝他們為政府間接鞏固了中賴邦交，且對其成就甚為安慰。

關於臺灣工商界人士在賴國投資者，除了上述最先成立的中賴合營之臺灣營造公司外，從民國六十三年到六十八年我離任時，其間陸續有不少業者開張，為便於查閱，特將我工商界人士赴賴國投資者，分中賴合營業者、獨資兩類，列表如下：

資 獨 人		國 資 合 資		中 資	時 間	廠	名	經 營 內 容	負 責 人
一九七九	奧林匹克餐廳	一九七二	臺灣營造公司	臺灣營造公司	一九七二	臺灣營造公司	建築與建材	呂鳳章、陶乃俠、羅紀舜	
		一九七四	大興酒廠	大興酒廠	一九七四	大興酒廠	釀造高粱酒	馮寶三、馮圓滿	
		一九七四	國際紡織公司	國際紡織公司	一九七四	國際紡織公司	針織、成衣	林金標、陳安瀾、鄭兩家	
		一九七四	遠東實業公司	遠東實業公司	一九七四	遠東實業公司	中國餐飲	許英魁、孫克仁	
		一九七五	中華貿易企業公司	中華貿易企業公司	一九七五	中華貿易企業公司	虎眼石加工及工藝品	吳松原	
		一九七五	富強企業公司	富強企業公司	一九七五	富強企業公司	興建辦公大樓及住宅	陳麗生	
		一九七六	臺北企業開發公司	臺北企業開發公司	一九七六	臺北企業開發公司	修理汽車及加油站	林廣、陳吉雄、簡泰祥	
		一九七六	賴氏公司	賴氏公司	一九七六	賴氏公司	製造水泥磚瓦	賴文德、鄭愛寶	
		一九七七	吳氏公司	吳氏公司	一九七七	吳氏公司	蔬菜運銷	吳松原	
		一九七七	今日建材公司	今日建材公司	一九七七	今日建材公司	建材、車輛修理及加油站	陳嘉言、陳太炎	
		一九七七	志正企業公司	志正企業公司	一九七七	志正企業公司	家具製造及雜貨	陳重盛	
		一九七八	勝利製造公司	勝利製造公司	一九七八	勝利製造公司	縫製學校制服	曹宗正	
		一九七八	四海企業公司	四海企業公司	一九七八	四海企業公司	食品罐頭進口	李英	紀阿長

備註：另有其他人士從事中小型生意者，如：馮柏壽、郭清泉、談駿德、陳英燦、黃清江、方江、楊進明、

張榮治、卓金泉、蕭友義、陳昭良等位

在各類行業中，有些如理髮店、浴室、酒廊等，雖有人會提出要經營，但我均予以拒絕，理由是有更理想的企業可以經營，不必在海外從事此類行業。

民國六十年到六十九年間，我旅賴華僑人數由零增加到一百二十餘人。六十八年二月，在我大使館輔導下，更成立了賴索托中華商會，以加強旅賴國人的團結、互助。此期間我非常感謝一位南非華裔建築師廖程康（Hong Lew），他免費義務幫多位臺商設計廠房、倉庫，由於係經南非建築師設計，故能順利的取得賴國工程執照；此外，基於同胞愛之立場，他還義務奔波於南非與賴京之間，精神令人可佩。

我於民國六十九年離任，繼任大使為張炳南先生，他亦不斷鼓勵國人到賴國投資，據聞後來又增設有紅磚工廠、電器裝配工廠，洋釘廠以及私營農場，並增加了許多餐廳、大規模暴亂事件，起因是有一位當地婦女在白人經營的連鎖商店哈弟士（Harties）超級市場購物，她背上的小孩無意間取了一件價值五鎰（約新臺幣五十元）的物品，結果這位婦女被誤為偷竊且遭毆打成重傷致死，因此導致黑人之不滿而引發大暴動，許多華人、印度人及白人經營的商店均被砸毀，有一條長達五公里的街道則一片狼藉，外國商人

中外雜誌社稿約

- 一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中外古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。
- 二、來稿請用稿紙縫寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，對中外名人傳記，以近代現代人物為主，對傳主直稱其名，單名連名帶姓，不稱公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破時空限制，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。
- 五、來稿一經採用，出版後得酌送稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本社所發表文字圖片未經徵得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。

當事變發生後，賴國有若干華僑向我外交部建議，希望我能再回任賴索托，對於他們的盛情，我只能心存感激。在飲水思源下，我非常感謝這批到南部非洲創業、拓荒的市朋友為最多，他們萬里迢迢，人地生疏，離鄉背井，在非洲建立了一個華人新天地，可謂十分艱辛。

我離開賴國迄今已十七年，當年去拓荒的這一批臺灣僑民已創業成功，個人覺得非常欣慰，其中有部分人士甚至發展到南非約翰尼斯堡（Johannesburg）和布魯芬登（Bloemfontein）等大城市，他們在那兒經營工業，也都很成功。

另有一位當年數度到賴國行醫的王朝榮先生，他返國後還曾當選為朴子市長。（未完待續）

1



劉達人「外交下鄉農業放洋」插圖（文見139頁）

①作者劉達人（左）偕夫人（右二）與南非祖魯族酋長合影。

②一九七二年劉達人（右）出任賴索托大使在台北機場與家人合影。前排中為母親劉李志和老夫人，左為次子劉承德，後排左為夫人李沅美，右為長子劉承祖。



1



2



①作者劉達人（左）一九七四年十月在國慶酒會上與攝政王后莫瑪哈托（右）合影。
②劉達人大使（左）與賴索托總理約拿旦（右）晤談時留影。



- ① 1980年孫運璿院長（右三）訪問賴索托接見賴國副總理兼內長馬色里本（右），國會議長柯拉聶（右二），國防部長（左一），外交部長莫拉博（左二），左立者為劉達人大使。
- ② 孫運璿（前左）訪賴時視察我農耕隊創建之示範農場與前右起：經濟部次長張舜訓、劉達人大使、農耕隊長蘇宗慶合影。



1



①作者劉達人（右）1974年與賴索托國王莫修修二世合影。

②1980年孫運璿（前右八）率團訪問賴索托時與旅賴僑胞合影，右二為作者劉達人。

2

